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O CARTE MOZAIC: SCRIITORI ŞI REVISTE LA PON1UL 
EUXIN DE ENACHE PUIU 

Pentru mulţi dintre constănţeni, profesorul Enache Puiu s-a confundat 
ani de-a rândul cu însuşi spiritul academic tomitan. Vechiul Institut 
Pedagogic care a funcţionat la Constanţa (din 1961 până în anii '80) l-a avut 
printre dascălii de frunte, iar azi, profesorul îndrăgit de atâtea generaţii de 
învăţăcei se află reintegrat firesc printre cei ce predau la Universitatea 
„Ovidius", înfiinţată în oraşul nostru după Decembrie 1989, universitatea pe 
care oamenii din aceste părţi ale ţării o meritau cu prisosinţă de atâta vreme. 

Pe lângă profesorat, Enache Puiu a fost în toţi aceşti ani un remarcabil 
critic şi istoric literar. Calităţile sale în această direcţie, strălucit confirmate 
în monografia „ Viaţa şi opera lui Miron Costin (Bucureşti, Edi tura 
Academiei, 1975) îşi găsesc exprimarea şi în numeroase studii şi articole 
consacrate fenomenului literar românesc din Dobrogea. Sub titlurile gene
rice Publicaţii dobrogene din trecut şi Literatura in Dobrogea, apărute în 
revista „Tomis" dar şi în alte periodice şi volume, Enache Puiu s-a afirmat 
drept cercetătorul cel mai avizat al literaturii române din această parte de 
ţără. Probabil că în pregătirea unei lucrări de sinteză cu titlul de mai sus 
Enache Puiu a încredinţat tiparului volumul Scriitori şi reviste la Pontul 
Ewcin (Constanţa, „Ex Ponto", 1997). 

Imprimată în condiţii grafice deosebite (tânăra editură constănţeană, cu 
nume sugestiv, îşi face un titlu de mândrie din respectul pe care îl manifestă 
pentru cuvântul tipărit! ), care atrage atenţia, ab initio, prin modul în care 
este structurată. Ea cuprinde două mari secţiuni: prima „Scriitori la Pontul 
Euxin" este dedicată câtorva prezenţe literare naţionale în Dobrogea, iar cea 
de-a doua - „Reviste la Pontul Euxin" este o adevărată istorie a presei lite
rare constănţene. 

Prima parte a volumului are un caracter mozaical, după cum autorul 
însuşi recunoaşte în „Cuvânt înainte". Secvenţele care o compun se numesc: 
A. „Et în Arcadia ego (Momente biografice)"; B. „Radiografii literare ale 
unui topos"; C. "Dialog în zigzag cu scriitori". 

„Et în Arcadia ego" adună, sub forma unor momente biografice, infor
maţiile din presa constănţeană veche şi din alte surse, referitoare la 
Constanţa a scriitorilor I. L. Caragiale, H. Papadat-Bengescu, Ion Minulescu 
şi Ion Marin Sadoveanu. Este de subliniat că venirea marelui dramaturg în 
vechea cetate a Tomisul'ui se leagă de revista „Ovidius", prima revistă de li
teratură din Dobrogea (1898). 

Cu totul remarcabile sunt paginile despre Hortensia-Papadat Bengescu. 
Istoricul literar, dublat acum de scriitorul de talent Enache Puiu (pe numele 
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său de creator Ştefan Careja!) recompune dincolo de document, cu fineţe şi 
farmec, manifestările cotidiene discrete, fizionomia morală, portretul spiri
tual al ilustrei autoare din anii de geneză a ciclului Hallipilor, ani petrecuţi 
la Constanţa. 

Cu acelaşi talent Enache Puiu radiografiază reacţiile sufleteşti ale lui Ion 
Minulescu în faţa spectacolului fără sfârşit al apelor mării. Venit la 
Constanţa mai întâi în 1906, ca funcţionar la Administraţia Domeniilor 
Statului din Dobrogea, autorul Romanţelor pentru mai târziu a revenit apoi 
de nenumărate ori pentru a-şi umple sufletul de mare şi pentru a se afirma 
astfel în lirica noastră ca unul „din cei mai entuziaşti şi înzestraţi cântăreţi ai 
portului". În paginile de critică literară propriu-zisă din următoarea 
secvenţă a volumului „Radiografii literare ale unui topos", Enache Puiu se 
întoarce la Ion Minulescu pentru a-i comenta Marinele şi pentru a constata 
că sentimentul mării „a constituit o permanenţă la acest poet", atât sub 
forma „prezentării pure, directe, necontaminate a trăirii, câ t şi sub aceea 
mascată, în care emoţia e copleşită de plăcerea jocului" (p. 57). 

Marinele lui Minulescu se adaugă altor două capitole de critică literară: 
„Motivul mării la Ion Pillat" şi „Tablou cu mare la Vasile Voiculescu". De ce 
s-a oprit Enache Puiu tocmai la cei doi autori tradiţionalişti pentru a comen
ta marea ca topos liric? Dintr-o intenţie polemică. El demonstrează astfel că 
Ion Pillat şi Vasile Voiculescu nu sunt numai „poeţi ai gliei", ci şi ai întin
selor câmpii lichide ale mării, aspecte care au scăpat criticii literare de la noi, 
preocupată numai de latura fundamentală a creaţiei scriitorilor respectiv 
Enache Puiu realizează astfel un act de restituţie critică mai mult decât bi.
nevenit. 

În secvenţa a treia a primei părţi „Dialog în zigzag cu scriitori . . .  „ 
autorul publică interviurile realizate la Constanţa, în anul 1985, în faţa unor 
săli arhipline, cu scriitorii Augustin Buzura, Ana Blandiana, Marin Sorescu 
şi D.R. Popescu. În anii aceia atât de vitregi, întâlnirile cu prozatorii şi poeţii 
cei mai citiţi în ţară au însemnat pentru publicul constănţean adevărate 
momente de eliberare şi înălţare spirituală. Să auzi în 1985-1986 afirmaţii 
atât de tranşante precum: „Libertatea scriitorului nu este negociabilă !"  
(Augustin Buzura); „Singura morală a unui scriitor este să scrie numai ceea 
ce crede el" (Ana Blandiana); „Literatura trebuie să înveţe mai mult de la 
viaţă şi nu de la precepte" (Dumitru Radu Popescu); „De la facultate nu ieşi 
poet decât dacă ai intrat poet" (Marin Sorescu) era aproape de neconceput. 
Şi totuşi, numerosul auditoriu tomitan de a tunci, format în mare parte din 
dascăli de română (dar nu numai!), având în Enache Puiu un adevărat lider 
de opinie, a adresat autorilor citaţi mai sus multe întrebări îndrăzneţe şi a 
obţinut asemenea răspunsuri. 

Paginile cu interviuri (peste o sută!) se pot constitui ele singure într-o 
carte foarte densă despre un sentiment românesc al spaţiului şi timpului, al 
binelui, adevărului şi frumosului, despre spiritualitatea noastră inconfun-
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dabilă. Un singur regret ne încearcă acum: dacă ele n-au putut apărea 
înainte de 1989, a tunci ar fi meritat cu prisosinţă să apară mai devreme . . .  

În a doua secţiune a volumului pe care îl comentăm aici "Reviste la 
Portul Euxin", Enache Puiu se întoarce la uneltele sale de istoric literar, 
oferind în alte aproape 100 de pagini rodul cercetărilor sale de mulţi ani 
dedicate mişcării literare din ţinutul dintre Dunăre şi Mare. Avem de-a face, 
după cum precizează autorul, cu „o istorie a presei literare din Dobrogea 
din 1878 până în zilele noastre" în care se evidenţiază 11relaţia bilaterală 
intimă dintre faptele de cultură din planul local şi cel naţional". Revistele 
sunt grupate cronologic în trei perioade: de debut, interbelică şi după al 
doilea război mondial. Criticul interesat poate afla astfel aproape tot ce se 
poate şti la această oră despre revistele 110vidiu", 11Analele Dobrogei", 
„Pontice", 11Litoralul", 11Marea Noastră", 11Tomis", 11Albatros" şi multe altele 
care au apărut de-a lungul timpului în acest topos atât de specific care este 
Dobrogea şi în oraşul său emblematic, Constanţa. O asemenea sinteză era 
necesară şi suntem convinşi că Enache Puiu o va integra în lucrarea sa de o 
viaţă închinată istoriei litera turii române din Dobrogea despre care 
aminteam mai sus. 

Deşi o carte mozaic, Scriitori şi reviste la Pontul Euxin este un volum 
care se impune atât prin fervoarea intelectuală, cât şi prin rigoarea 
ştiinţifică, autorul ei afirmându-se încă o dată, el însuşi, drept ceea ce era de 
multă vreme: un creator de la Pontul Stâng. 
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